



□本报记者 李艳文/图

自行车

骑行热

带动城

市新消费

## 出行健身两不误

你是否发现,继露营之后,骑行、徒步等有氧运动已开始慢慢“占领”朋友圈。市民对户外运动的热情逐渐高涨,由此也释放出了更大的消费潜力。这不仅带动了自行车销量的增长,也带动了头盔、手套、骑行服等相关配套产品的销售。

吸引众多爱好者,骑行运动有何魅力?骑行运动市场如何?日前,本报记者采访了成都市的骑行爱好者、行业从业者、运动推广者。

**出行健身两不误**

头盔、手套、骑行服……11月19日一早,家住成都锦江区的胡青青已经穿戴整齐,踏上自己的爱车,目的地是位于成洛大道旁的青龙湖。待到街上车辆、行人渐渐多起来时,胡青青已经带着汗水返回家中,“今天骑了一段锦城绿道,来回20多公里,早上人少,我之前骑了好几次了。”

胡青青是一位运动爱好者,健身已经有7年时间,但入门骑行运动领域还不到一年。她向记者介绍,去往青龙湖这条骑行线路“坡度合适,道路环境好”,在骑行新手中人气颇高。

接触骑行,源自跑友推荐。“尝试骑了一次公路自行车,和普通自行车的感受完全不同,尤其非常享受爬坡时和身体较劲的过程。”胡青青说。选车、购车、学车,她的骑行之路就此开启,“我买的是美利达入门车型,售价三千多元。”

虽然还是新手,但胡青青已将车友间的主流骑行线路摸得门儿清:“锦江绿道府河线、青龙湖-锦城湖段以及都江堰-西绿道等都是热门骑行路线。”借着骑行运动,她的活动区域扩大不少,看到了不同的风景,遇到了新的朋友,“最喜欢的是骑车探索发现公园城市的感觉。”

骑行不仅锻炼身体,不同的人从中得到的乐趣各不相同。“随着骑行的普遍化,未来会发展得像北京、上海一样成熟。”成都某自行车俱乐部有关负责人认为,成都的绿道建设越来越优秀,让自行车骑行有了专属路线,从前以徒步为主的骑行转向休闲健身的方式,分化出的发烧友爱好者们也越来越专业。骑行运动从个人到现在更多的社群化,有了更多的社交属性,满足了不少年轻人的社交需求。

骑行运动为什么近年来尤其受欢迎?有着骑行11年、自行车行业从业10年经验的肖先生介绍道:“‘自行车热’形成的原因是多方面的,成都天府绿道的呈现无疑将骑行推上了大众运动热门榜前位,此外除了运动本身的魅力,还包括社会经济水平稳步提升、公众的健康意识逐渐提高、竞技体育和业余赛事的带动引领等因素。”

## 带动产业升级

秋高气爽,这段时间很适合在城市绿道间感受骑行带来的快乐美好,体验自然相伴的清新愉悦。肖先生的运动自行车店位于成都武侯区簇马路,店内几名穿着骑行服的姑娘小伙正穿戴着手盔等装备。铺面面积不大,但是一会工夫就有好几位顾客前来购买。

腾出手来,老板肖先生向记者介绍,开这家店的同时,还与其他骑行爱好者共同组建了一个骑行俱乐部。说起小店生意,肖先生脸上笑意盈盈。据介绍,他现有4家自行车店,开店这几年生意一直不错,近两年销售最为火爆,“只要车辆大小合适、颜色喜欢,很多顾客都会果断下单。”截至目前,销售量已经超过去年全年。

比起销路,许多自行车专卖店更关心的是拿货。据行业相关人士介绍,目前公路自行车销售火爆,购买部分热门车型要等上几个月时间。“不少国外品牌自行车和关键零部件产能跟不上,难以及时满足激增的消费需求。”由此,运动自行车租赁市场也颇为火热。

市场迅速扩大,带动产业升级,国产品牌因供应链完整,正在迅速扩大产能赢得市场。国产品牌如何应对火热情行?据行业有关专家建议,国产品牌车企应该抓住机遇,明确自身定位,判断市场趋势,在保持成本优势和渠道优势的同时,保持科研投入,攻克自行车变速器等关键零部件制造技术难关,逐渐发力高端市场,不断提升品牌价值。

## 激活消费市场

与成都的秋天相约的方式,当然少不了蓝天白云相伴,脚踏单车,从城市和乡村的美景中迎风飞驰而过。

“骑了4次天府绿道,我们终于完成了100公里。天府绿道是今年超级火的骑行路线,是专门为自行车修的‘四环’,骑完一圈你就知道成都为什么叫公园城市了。”胡青青告诉记者,绿道上有专业山地车、公路自行车租赁,即便没有专业的运动自行车也不用担心。她说,一辆运动自行车成了最好的伙伴。骑行能看到以前开车时看不到的风景和细节,用车轮丈量公园城市美景,还能享受难得的慢生活时光。

在全民健身、低碳出行的影响下,众多骑行爱好者纷纷选择购入属于自己的自行车。成都市民李湘也有这种感受。“去年我的朋友购入了一辆自行车,当时身边的朋友还说共享单车那么多,为什么要买?但今年购买自行车的朋友越来越多,很多人还添置了诸如头盔、手套、行车记录仪等骑行装备。”

自行车迎来销售旺季。其中高档自行车销量保持增长态势。在万年场迪卡侬骑行产品区,只见货架上摆放着数款不同类型的自行车,价格从699元到3299元不等。同时,头盔、手套、骑行服、水壶支架等配套产品以及车把、车锁、车灯、反光条等零配件产品也应有尽有。

“对于骑行爱好者来说,买车只是第一步,还有头盔、服饰、码表、踏频器、水壶架、骑行眼镜等装备都要安排上。”骑行爱好者李湘说。

## 围炉煮茶 拉满社交氛围感

□本报记者 马工枚/文 张天一/图

秋冬暖阳的下午,三五好友围桌而坐,架起炭炉,摆上茶壶,茶叶沸腾在水中或奶中,另一泥炉已升起了火,网架上烤着花生、土豆、红薯、柿子等小食,好一派闲暇生活。这就是近日突然蹿红的喝茶新形式——围炉煮茶。截至目前,围炉煮茶相关话题在各平台播放量已经超10亿次,浏览量高达1000万以上。

## 万物皆可“围炉煮茶”

“绿蚁醅新酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无?”乍一听围炉煮茶这个名字,或许大部分人脑海中都会忍不住想起这首诗。“围炉煮茶”不是新鲜事物。据了解,围炉煮茶,源于云南的“火塘烤茶”。围炉煮茶,则是在火塘烤茶的基础上进行了一些改造。比如,“火塘”成了炭炉或电烤炉,茶壶中的“茶”除了传统的红茶、绿茶、普洱外,还有花茶、果茶、奶茶、咖啡、姜茶乃至果酒。

同时,烤的小食也更加多元,比如柿子、棉花糖、年糕、栗子、红枣、玉米等。无论是室内还是室外,商家们大多会配备原木桌椅、红泥小火炉,同时将小食进行精巧地摆盘,直至整张桌子铺满,部分茶馆还会在桌上放上字画、团扇、灯盏进行装饰,努力营造出诗意的打卡场景。

“围炉煮茶对大部分顾客来说有新鲜感,冬天围炉也比较有氛围。”一家茶店老板表示,“围炉煮茶”品的不只是茶,而是秋冬的仪式感。同时,围炉煮茶提供了一种舒适的社交方式:有容纳三五好

友的群聚空间,对内可约亲朋好友闲话家常,对外能和陌生人分享生活方式获得认同,让消费者获得情感上的满足。“生意异常好,来的有闺蜜,有带孩子的妈妈团,也有谈事的人。”

近期,在成都的大众点评成都茶馆热门榜前10中,有7家茶馆都推出了围炉煮茶套餐。此外,除了茶馆,一些咖啡馆、摄影馆、艺术餐厅等也加入了战局。甚至连火锅店都布局“围炉”风。用红砖堆砌出台面,炭火在中间熊熊燃烧,铁网上放着清茶、烤肉、红薯、桔子、柿子等烤物,人们围坐一圈,欢声笑语。同时满足火锅、烧烤、煮茶、烫酒、取暖五大需求,相关宣传内容在社交平台上也非常吸引眼球。某火锅烤肉店还推出下午茶套餐,一方面补充了下午的闲暇时段,一方面提前锁客,让食客喝完茶晚上直接开吃火锅。

## 人均破百值不值?

在围炉煮茶的场景搭配上,各家老板各有千秋。这边有油纸伞、圆纸扇、草书字画的国风文艺,对面就有大葵扇、粗糙的竹编桌椅这样的田园风。还有一些茶馆直接提供99元汉服体验,给顾客提供好笔墨纸砚,写好的字画,可以拍照打卡。更有甚者,还有废弃工厂风、乐队驻唱、幕布投影粉墨登场。

然而,所有岁月静好的氛围感都已标好价格,享受一次围炉煮茶的价格并不便宜。经走访数家茶馆,记者发现,一人围炉煮茶的价格大都需要18.8-65元,2-3人套餐价格则需要128-288元,要是



再多约上几位好友则要花费300-850元,团建包场甚至非全天的价格能高达1000-5000元。

一方面,于商家而言,围炉煮茶消费时间长、翻台率低,不得不以提价应对坪效差;另一方面,消费者在这并不便宜的价格之下,也许会止步于“尝鲜一次”,或者转而在家煮茶。实际上,在家围炉煮茶的攻略在社交平台上收藏很高,不少博主已经分享了自制围炉煮茶的经验帖,号称“百元搞定围炉煮茶”。查询网购平台可知,“围炉煮茶”所需的陶制茶壶、炭炉、烤网、竹编椅子等商品应有尽有。其中最受欢迎的是一套中式围炉煮茶茶器套装,售价仅109元,销量超4000件。

围炉煮茶的价格,已经站上中高端餐饮赛道了,而且大部分

食材成本很低,模式又是万物皆可煮,可以容纳很多高价值感的食材和菜品。对于很多中餐厅来说,通过围炉煮茶还可以填补下午茶的空白时间段,只需要简单改造,就能够实现额外的业绩增长。因此,如果从茶饮市场看,这种模式不失为中式茶馆的新物种。从需求上看,更是找准了户外社交的细分需求。据《2021年中国新式茶饮行业研究报告》显示,2020年中国新式茶饮行业市场规模已达772.9亿元,预计到2030年市场规模将接近2000亿元。搭载行业的东风,“围炉煮茶”恰好迎合当下兴起的市场需求。不知道围炉煮茶会火多久,寿命是否与去年的热红酒一样,但是从它的消费需求和商业模式打造逻辑上来看,爆红并非偶然。

## 四川广元朝天区:“非遗”进课堂 针线绣传承

□李红芬 张敏 本报记者 魏彪

“今天这节课我们继续讲解麻柳刺绣的基本技法——拉链绣。拉链绣的步骤是第一根出,第二根入,第三根出……”近日,在四川省广元市朝天区麻柳小学的刺绣课堂上,国家级非物质文化遗产麻柳刺绣传承人张菊花一手拿着示范的刺绣材料,一边给同学强调刺绣要领。

“非遗”进课堂,针线绣传承。麻柳刺绣以其深厚的川北文化特质、独特的艺术魅力和丰富的历史文化价值,被列入第二批国家级非物质文化遗产项目名录与第一批国家传统振兴目录,并为当地学校艺术教育注入了源头活水,成为丰富课余服务、提升学生美育素养的“法宝”。

## 建阵地 播撒文化传承种子

“以前,学校老师们‘就地取材’,晴天带孩子们到操场边、树荫下开展刺绣。没有绣架,书桌来替;没有绷子,同伴用手来当。”在麻柳小学马琼老师的记忆里,初时,学习刺绣的条件虽然艰苦,但却在孩子们心中播撒下了文化传承的“种子”。

马琼介绍,“后来,学校匀了一间教室,找来十几套幼儿园的塑料桌椅,虽然简陋,但孩子们不用再到处‘打游击’,有了专门的刺绣阵地。而随着一批爱心人士、爱心企

业的资助,学校的刺绣阵地有了质的提升。”

2020年,麻柳乡本地爱心企业家向新光捐资5万元资助麻柳小学刺绣项目。学校以此为契机开展全校大刺绣活动,共收集师生作品四百余幅,涌现出《国宝熊猫》《十全十美》《四蝶拱绣球》等一大批质量上乘的佳作。

2021年,广元市教育基金会联系宁波中意集团捐资10万元打造麻柳刺绣活动阵地,麻柳小学初步建成了麻柳刺绣传习室,麻柳刺绣文化研究室等地。同年9月,广元市第十届中小学生艺术展演活动举行,麻柳小学受邀开设“麻柳刺绣工作坊”。展出期间,麻柳刺绣深受追捧,绣品广泛得到了参观者的青睐,更增加了师生弘扬和传承传统文化的动力。

2022年,麻柳小学申报国机集团“朝天区麻柳乡小学国家级非物质文化遗产麻柳刺绣传承建设项目”获得通过,学校进一步打造了刺绣传习室和刺绣文化研究室,更新换代了刺绣设施设备,全面优化了外围刺绣文化环境,刺绣阵地再次实现质的飞跃。

## 重特色 完善校本课程体系

如何让全新的阵地、完善的设施设备体现出最大的价值,确保传承刺绣传统工艺不走样?这是麻柳

教育人进一步思考的问题。

麻柳小学立足于本地底蕴厚重的非遗文化,进行大胆探索实践,精心开发并编辑出版了校本课程《麻柳刺绣》,教材全本21节课,贯穿小学、初中2个学段。同时,开设了“绣德绣才绣人生”刺绣大课堂,启动了以“麻柳刺绣”为特色的校园文化建设。

记者翻阅教材发现,教材前七课对麻柳刺绣的起源、艺术特色、题材类型、材料工具等知识进行全面普及;第八课至十五课主要介绍麻柳刺绣的八大技法,一课一法;第十六课至二十一课则是由刺绣作品赏析拓展延伸到中国文化自信;一本教材将麻柳刺绣“文化盛景”有机串联,真正实现了在弘扬和传承家乡传统文化在一本土教材上的“一体化”。

此外,学校还设立了“麻柳刺绣”课后服务兴趣社团。先后由刘德珍、刘德芳、马琼等刺绣技能娴熟的本地籍女老师任教,另外还聘请了国家级非物质文化遗产传承人张菊花作为特聘老师,定期到校为孩子们传授刺绣技艺,以进一步丰富美育文化载体,增强青少年儿童的地方文化认同感,激发其热爱家乡的情怀。

## 强应用 浸润莘莘学子心田

花鞋垫、花手帕、莲花边……

如今,在麻柳小学的校园里,到处都有麻柳刺绣的文化符号。

一进学校大门,以“一牌、一屏、一塑、一环”为代表的刺绣文化单元跃然眼前;教室里,孩子们用针线绣出别具风格的班风班训;刺绣传习室和刺绣文化研究室里,一幅幅生动优美的作品整齐排列……

“在构建学校文化体系的过程中,我们以‘秀才秀德,美家美国’为校训,通过对麻柳刺绣的学习传承,让师生绣出高超的才艺,高尚的品德,并在潜移默化中熏陶学生,引导学生热爱家乡、建设家乡、热爱祖国。”谈及开设刺绣课的目的和意义,麻柳小学校长刘三现介绍。

刘三现还说,老师们用自己的良好品格去影响学生的品格,用自己的学识去丰富学生的学识,成就了学校教师独特的教风——“秀人以德,化人以才”;同时,美的刺绣作品一定具备布面干净、绣像灵动、构图和谐、意境完美的特征,对应过来,也就诞生了“洁净、灵动、和谐、完美”的校风。

以大爱之心育莘莘学子,以大美之艺传世之作。近年来,麻柳小学以其独特、时尚、精美的麻柳刺绣创作品,先后获广元市优秀校本课程《麻柳刺绣》“一等奖”、广元市第十届中小学生艺术实践工作“二等奖”等荣誉,并被广元市评为“市级优秀文化传承学校”。

## 探秘阿坝“童话公路” 畅游黑水“彩林大道” 全国35名自驾先锋畅游“圣洁冰川·多彩黑水”

□孔解 本报记者 赵蝶文/图

探秘阿坝“童话公路”,畅游黑水“彩林大道”。近日,由四川阿坝州人民政府主办,黑水县人民政府承办的2022年阿坝州全国自驾旅游发展大会黑水站活动圆满举行。来自全国各地的自驾游协会、重点自驾游俱乐部的35名自驾先锋齐聚“圣洁冰川·多彩黑水”,打卡红色长征、特色民俗、雪山冰川、彩林画廊等自然人文景观,尽享初冬沐雪、秋意绵长的美好自驾体验。

在黑水县芦花镇泽盖村的红色教育基地——芦花会议会址,自驾先锋们认真聆听黑水县委党校讲师深情讲述老一辈无产阶级革命家的革命事迹,瞻仰了革命先辈当时战斗生活的图片和实物,重温了那段坎坷的革命历程。

在雅克夏森林公园,自驾先锋们置身于森林湖泊之间,呼吸着清甜的空气,低头捧一掬清凉的湖水,远眺壮美的雪山森林,亲身感受黑水的生态之美。

然和谐共处的自然生态,错落有致的藏式民居,村民们洋溢的幸福笑脸……在奶子沟八十里彩林腹心区的羊茸哈德,自驾先锋们参与篝火晚会,体验民俗民居,对藏族村

落赞叹不已。

在达古冰川海拔高达4860米的观景平台上,随着日出临近,太阳的光晕与云海交相呼应,霞光四射,似一幅人间仙境般的画卷徐徐展开。自驾先锋们纷纷拿着手机、摄像机记录这最美好的瞬间。

黑水县森林湖泊洛理措,位于奶子沟八十里彩林核心区的杨柳村,是观赏彩林的最佳地点,自驾先锋们置身于森林湖泊之间,呼吸着清甜的空气,低头捧一掬清凉的湖水,远眺壮美的雪山森林,亲身感受黑水的生态之美。



在雅克夏森林公园,自驾先锋们穿过了红军翻越的大雪山——雅克夏雪山,进入了长征走过的大草原,用自己的脚步感受当年红军

路过的坎坷,真切体会到在当年艰苦卓绝的斗争环境下,革命先烈们不怕牺牲、勇往直前的爱国主义精神。